

## 政务服务模式入选最佳案例

本报记者 南苏 通讯员 俞斯晨

本报讯 近日,中国(浙江)自由贸易试验区第二批省级最佳制度创新案例公布,宁波边检站联合宁波出入境“创新口岸移民‘地检融合’政务服务模式”从全省32项案例中脱颖而出,成功入选省级最佳制度创新案例,这也是宁波片区入选的唯一一个员往来自由化区块制度创新案例。

作为服务宁波口岸经济发展的重要职能部门,宁波边检站大力推进移民管理服务政策制度创新。今年5月,长三角地区首个“地检融合”型移民事务服务中心在宁波北仑成立,以移民治理事权为聚焦点,整合边检和出入境两个部门的涉外管服权限,助力自贸区内人员要素流动更加便捷,为自贸区建设贡献移民管理力量。

下一步,宁波边检站将进一步深化制度创新成果,持续优化口岸移民“地检融合”政务服务模式,在更高起点上推动口岸治理体系和治理能力现代化,助力地方经济社会高质量发展。

## 做好专利导航 为创新提速

通讯员 申露 朱梦秋

本报讯 近日,由浙江省知识产权保护中心主办的“2024年省保护中心专利导航成果发布会暨专利导航标准宣贯会”举行,全省知识产权服务机构专家、企业代表等150余人通过“线下+线上”的方式参加会议。

专利导航,是以专利信息资源利用和专利分析为基础,把专利运用嵌入产业技术创新、产品创新、组织创新和商业模式创新中,引导和支持产业发展的一项探索性工作。发布会上,三个产业领域的专利导航项目成果一同亮相,包括《储能电芯专利导航项目成果》《抗乳腺癌靶向药导航项目成果》和《高性能抗弹材料及装备导航项目成果》。这些成果报告聚焦重点产业的关键核心技术,从顶层设计、产业结构、行业竞争、协同创新、专利培育等方面进行多角度深度剖析,并对相关产业创新发展提出建议,对相关产业的结构优化、创新主体培养、科技成果转化、人才培养与引进、专利运营与布局路径等多方面提供了重要参考。参会代表表示,系列报告内容翔实,分析透彻,精准勾勒了产业规划及企业创新发展路径,具有较高的实践指导价值。

会议还邀请专利导航服务资深专家进行《专利导航指南》系列国家标准培训。专家结合实际案例阐述了专利导航在服务产业技术升级、企业创新发展等方面发挥的信息支撑和引领指导作用。

据了解,浙江省知识产权保护中心将持续加强国家级专利导航服务基地建设,聚焦创新主体专利导航需求,做好导航项目实施,加强成果推广应用,为浙江地区创新主体知识产权战略规划提供决策参考。

# 杭州公安吹响冬季大巡防“集结号” 抓获犯罪嫌疑人320余名,查处酒驾63起

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨

本报讯 冬至,是一年中夜最长的一天。12月20日下午6时30分,杭州公安吹响冬季大巡防“集结号”,启动以“化解矛盾风险,维护社会稳定”为目标的“冬季行动”。

据悉,这是杭州警方“冬季行动”第一次集中统一行动,采用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,全市出动警力21198人次,组织发动群防群治力量19188人次、车辆2046辆次、无人机170架次。

行动中,杭州警方严密面上巡逻工作,各地各单位综合采用步巡、车巡、摩托、视频巡、无人机巡、携犬巡等模式,不间断开展立体化智能化巡逻,全市101个治安岗亭实施“亮灯”值守;严厉打击整治工作,紧盯人民群众反响强烈、影响突出的违法犯罪行为,集中打击收网一批违法犯罪案件,对全市所有公共复杂场所开展检查,对警情高发、案件多发等重点部位开展“主题式”“地毯式”“定点式”集中整治;加强安全监管工作,交警部门强化低温冰冻等道路交通安全隐患排查,增设执勤点,在重点路段、重点时段

开展设卡盘查行动,严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾等违法行为。平安志愿者、“义警”等群防群治队伍也一起参与,开展矛盾纠纷化解、治安巡查、风险排查、安全宣传等。

据介绍,此次行动共抓获违法犯罪嫌疑人320余名,查处酒驾违法行为63起、飙车“炸街”23起。其中,上城公安分局侦破一起百万电诈案件,摧毁2个洗钱团伙,采取强制措施8人,扣押现金230余万元;桐庐公安分局抓获2名非法运输烟花炮竹嫌疑人,查获烟花炮竹350余公斤。

## “晒冬”添暖意

冬日暖阳,正是火腿腌制、晾晒的好时节。近日,浦江县公安局结合“冬季行动”部署要求,组织民警深入辖区火腿企业开展走访宣传,向员工普及防盗、用电安全等知识,并讲解近期高发的电信网络诈骗案例,进一步增强员工的防范意识。

通讯员 潘再阳  
金华政法融媒体中心 项雅琦

## 专车送货? 事有蹊跷,紧急拦截! 警民联手阻击“电诈取现”

本报记者 陈佳妮 通讯员 何蓉娜

本报讯 近日,平湖市公安局独山港派出所向货拉拉司机吴师傅送上表扬信和奖金。

原来,当天上午,吴师傅接到一个订单,独山港镇的方女士要将货物送到江苏昆山。让他意外的是,货物只是一个小纸盒,而自己的车一般都是运送比较大型的货物。巧的是,就在出发前一个小时,吴师傅刚刚收到民警的反诈提醒,警惕线下送现金的新骗局。吴师傅正要报警,就看到在附近巡逻的独山港派出所民警,赶紧冲了上去,“这个包裹不对劲!”

民警立即联系方女士。方女士打开包裹,民警发现里面是7.9万元现金。再三询问后,方女士说出事情原委。前段时间,她在网上买了投资理财的课程,没多久“客服”主动联系称可以退钱,几次操作失败后,对方要求她准备好现金,通过货拉拉送到所谓的“基金兑换处”。多亏了吴师傅的警觉,7.9万元保住了。

据介绍,针对近期各地出现的“线上诈骗+线下取现”新型电信网络诈骗,嘉兴公安依托“情指行”一体化机制和侦查中心资源,推动全市线索快指挥、快处置、快落地,减少群众损失,形成震慑效应。11月以来,全市共收到预警取现线索430

条,其中省公安厅下发线索成功拦截率89.5%,全部线索成功劝阻111条,拦截率居全省前列。截至目前,已劝阻金额496万余元、黄金148.54克,抓获取现嫌疑人28人。

“群众力量大无穷。到目前为止,我们对‘电诈取现’的劝阻成效相对较好,很大程度上得益于嘉兴社会各界对反诈工作的重视。特别是针对滴滴、货拉拉司机以及银行、金店从业人员,我们联合交通局、邮政局、中国人民银行等部门开展宣防,各行各业人员都在尽心尽力守好自己的‘关键一环’。”市公安局反诈中心负责人徐睿表示。

## “这是一场生动直观的法治公开课”

# 宁波近700名基层领导干部旁听庭审

通讯员 闫霄丽 王琳熠

本报讯 日前,一起行政处罚及行政复议案件在慈溪市人民法院公开开庭审理。来自公安、资规、住建等部门的80余名基层领导干部及一线执法人员旁听庭审。这是近一个月来,宁波市中级人民法院会同市委依法治市办开展的第11场行政案件庭审旁听活动。

为充分发挥典型案例示范指导、规范引领和价值导向作用,预防和实质化解行政争议,持续推进法治政府建设,宁波

中院联合市委依法治市办于今年11月上旬起在全市集中组织开展行政案件庭审旁听系列活动,全市11个区(县、市)近700名基层领导干部及一线执法人员参加旁听,其中包括63名乡镇街道主要负责人。

“庭审旁听既是生动直观的普法公开课,也是深化府院联动、促进依法行政的重要举措,有助于执法人员在案件中对照查找工作中的问题和不足,进一步规范执法行为,提高行政执法质效。”慈溪市司法局副局长李伟表示。

宁海县力洋镇党委书记葛知宙同样

深有感触,“全流程庭审观摩,让我们更加直观、深刻地感受到司法的公正严谨,也倒逼我们必须强化程序意识和证据意识,严格依法履职,从源头预防和减少行政争议。”

据介绍,为推动“关键少数”法治素养提升,早在2020年,宁波中院就联合市委党校在全国率先开展“云法庭进党校”活动,相关做法被最高院、省高院推广。下一步,宁波法院将联合相关部门常态化组织开展行政案件庭审旁听活动,以优质示范庭审促进执法人员法治素养提升。